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Реформування сучасної мистецької освіти спрямоване на оновлення змісту й упровадження 

інноваційних технологій організації навчання, формування високого рівня фахової компетентнос-
ті майбутнього вчителя музичного мистецтва, удосконалення методичних аспектів йоговокаль-
но-хорової підготовки та формування вокально-методичної компетентності. Взаємодія вокально-
го і методичного компонентів процесу підготовки майбутніх фахівців музично-педагогічного про-
філю спрямована на здобуття студентами знань та практичного досвіду співацької та виклада-
цької діяльності. Успішність вокально-хорової підготовки майбутнього вчителя-музиканта зале-
жить від гармонічного поєднання вокально-теоретичних знань із диригентсько-педагогічними. 
Формування певних педагогічних здібностей та вмінь передавати свої знання і досвід учням сприяє 
підвищенню професійної майстерності педагога, яка формується в таких педагогічних умовах: 
володіння основами мистецької педагогіки; посилення світоглядної, методологічної і загальнонау-
кової підготовки; уміння аналізувати педагогічний досвід, на основі чого виокремлюються ефекти-
вні форми і методи роботи; достатнього рівня особистісної культури і професійної компетентно-
сті, володіння навичками спілкування.  

Ключові  слова :  учитель музичного мистецтва, вокально-диригентська підготовка, методич-
на підготовка, спів, постановка голосу, професійна підготовка, компетентність.  В умовах демократичного розвитку на-шої країни питання формування нової гене-рації культурно освіченої та духовно розви-неної студентської молоді набувають особли-вої актуальності. Тому реформування сучас-ної мистецько-педагогічної освіти спрямова-не на оновлення змісту й упровадження інно-ваційних технологій організації навчання студентів, які забезпечать формування висо-кого рівня фахової компетентності майбут-нього педагога, удосконалення його вокаль-но-хорової підготовки, одним із провідних компонентів якої є формування методичної компетентності вчителя музичного мистецт-ва. Взаємодія вокального і хорового компоне-нтів процесу підготовки майбутніх фахівців музично-педагогічного профілю спрямована на здобуття студентами знань та практично-го досвіду співацької, диригентської та ви-кладацької діяльності. Майбутній учитель повинен свідомо оволодіти процесом голосо-утворення, сформувати вміння обирати й за-

стосовувати потрібні методи, прийоми і спо-соби удосконалення власного співу та корис-туватися ними в процесі вокально-хорового розвитку школярів. Успішність вокально-хорової підготовки майбутнього вчителя му-зичного мистецтва залежить від гармонічно-го поєднання теоретичних та методичних знань з педагогічними. Формування певних педагогічних здібностей та вмінь передавати свої знання і досвід учням сприяє підвищен-ню професійної майстерності педагога, яка формується в таких педагогічних умовах: во-лодіння основами мистецької педагогіки; по-силення світоглядної, методологічної і зага-льнонаукової підготовки; уміння аналізувати педагогічний досвід, на основі чого виокрем-люються ефективні форми і методи роботи; достатнього рівня особистісної культури і професійної компетентності, володіння нави-чками спілкування.  Аналіз останніх досліджень і публікацій. Спів є провідною музичною діяльністю учнів. 
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Про важливість вокально-хорового виховання школярів наголошують у своїх наукових пра-цях Л. Абелян, Н. Добровольська, А. Луканін, О. Малініна, Д. Огороднов, В. Шацька. Концепту-альні основи професійної підготовки майбут-нього вчителя музичного мистецтва висвітле-но в працях Е. Абдулліна, Л. Арчажнікової, А. Козир, Г. Падалки, О. Ростовського, Н. Терентьєвої. Проблеми спеціальної музичної підготовки студентів мистецького профілю у вищих навчальних закладах розкриваються в дослідженнях Л. Безбородової, І. Зязюна, Н. Кузьміної, В. Краєвського, І. Лернера, Л. Масол, О. Рудницької, В. Сластьоніна, О. Щолокової. Вивчаючи питання музично-теоретичної, інструментальної, диригентсько-хорової, вокальної та методичної підготовки, учені розглядають музичне мистецтво, як скла-дову педагогічного процесу, доводять, що ре-зультативність педагогічного впливу вчителя на формування духовних цінностей підростаю-чого покоління залежить від професійних якос-тей педагога, рівня його фахової культури [2, 389]. Методичні аспекти професійної підготов-ки майбутніх учителів музичного мистецтва розглядаються в роботах М. Іванова, О. Коваленко, В. Краєвського, Л. Матвєєвої, О. Назарова, М. Немикіної, М. Нікітенко, Н. Плешкової, Л. Таланової. Учені обґрунтову-ють і чітко визначають зміст вокально-хорової підготовки, розглядають проблему формуван-ня професійно значущих якостей педагога-музиканта у процесі вокально-хорової підгото-вки (О. Далецький, О. Краснова-Соколова, А. Менабені, Н. Орлова, Г. Стасько, Г. Стулова, Ю. Юцевич). Сутність професійної діяльності фахівців музично-педагогічного профілю пе-редбачає проектування і використання такої методики навчання співу, яка забезпечує фор-мування співацьких можливостей і здібностей студентів, готує до майбутньої вокально-хорової роботи із школярами. Проте напрямок опанування методично-практичним досвідом у контексті вокально-хорового навчання в нау-ково-педагогічній літературі розглянуто недо-статньо. Проблеми формування методичної компетентності майбутнього вчителя музич-ного мистецтва, методичні аспекти вокально-хорової підготовки студентів спеціальності «Музичне мистецтво» потребують спеціально-

го дослідження. Мета статті полягає в розкрит-ті сутності спеціально орієнтованої методичної підготовки в контексті вокально-хорового на-вчання майбутніх учителів музичного мисте-цтва.  У науково-педагогічній практиці сьогодні вивчаються проблеми вокально-хорового навчання фахівців, розробляється методика сольного та ансамблевого співу, досліджу-ються новітні технології співацької діяльнос-ті та питання формування психологічних якостей майбутніх педагогів-музикантів. Ос-новними принципами, які вирішують музич-но-педагогічні завдання вокально-хорового навчання, ми вважаємо гармонічний розви-ток музично-творчих здібностей майбутніх учителів музичного мистецтва у процесі роз-витку загальної вокально-хорової культури, всебічний розвиток індивідуальних якостей, їх самостійності та творчої активності. Вока-льно-хорова підготовка майбутніх учителів музичного мистецтва спрямована на вихо-вання високих духовних художньо-естетичних потреб особистості студента, фо-рмування компетентності студентів у процесі співацької діяльності та виховання відповіда-льного і свідомого ставлення до обраної про-фесії. Вокально-хорове навчання є однією з основних виконавських та практичних дис-циплін фахового циклу у процесі підготовки майбутніх учителів музичного мистецтва. Вокально-хорова підготовка спрямована на пристосування голосового апарату студентів до професійного сольного та ансамблевого співу. Цей процес ґрунтується на формуванні стійких вокальних умінь і навичок, які фор-муються на основі оволодіння механізмами «постановки голосу». Серед основних харак-теристик голосоутворення майбутнього вчи-теля музичного мистецтва є: 
– акустичні – висота звуку, чистота інто-нації, сила звуку, висока співацька фор-манта, вібрато, імпеданс; 
– фізіологічні – співацьке дихання, атака та опора звуку, вокальна моторика; 
– орфоепічні – чіткість дикції, округлість та прикритість звуку, навички з вокаль-ної орфоепії;  
– психологічні – усвідомлене керування процесом власного голосоутворення і звуковедення.  
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Зміст формування вокально-хорової ком-петентності майбутніх учителів музичного мистецтва повинен реалізовувати такі за-вдання: виховання морально-естетичних від-чуттів і переконань, музичних смаків і потреб особистості майбутнього вчителя; оволодін-ня компетенціями вокально-хорового мисте-цтва; розвиток музично-творчих здібностей, які визначають успіх співацької діяльності. Вокально-хорова підготовка майбутнього педагога-музиканта забезпечує знання і практичний досвід спеціальної виконавської діяльності, тренованості і витривалості голо-сового та диригентського апарата, формує вміння передавати ці знання учням, володіти методикою вокально-хорового навчання. В умовах професійної освіти вокально-хорова підготовка розглядається, як структурна складова фахової компетенції педагога-музиканта, і здійснюється в результаті систе-много підходу [5, 152]. Такий підхід забезпе-чує високий рівень вокально-хорової підго-товки фахівців у різних аспектах: наявність наукових знань про співацький процес як ху-дожньо-фізіологічне явище; індивідуальна вокально-виконавська майстерність; педаго-гічні знання, уміння і навички формування співацької культури учнів; знання вокально-хорового матеріалу, науково-методичної лі-тератури; сформованість вокально-хорової культури; розуміння змісту вокально-хорового навчання (теоретичного, виконав-ського та методичного); володіння обсягом методичних прийомів, які необхідні для тво-рчого використання на заняттях з постанов-ки голосу та хорового диригування [6, 124].  Аналіз досвіду викладання основних про-фесійно орієнтованих дисциплін доводить необхідність розробки і впровадження у на-вчальний процес вузівської підготовки май-бутнього вчителя музичного мистецтва такої методичної системи вокально-хорової підго-товки, яка б забезпечувала повноцінне усві-домлення теоретичних основ вокально-хорової педагогіки, технології постановки голосу та диригентської бази, використову-вала диференційований підхід до навчання студентів з різними особистісними задатка-ми та базовою підготовкою, давала змогу освоювати методичні прийоми коригування 

роботи вокально-хорової освіти школярів. На початковому етапі формування вокально-хорових навичок студентів (перший – другий курси) необхідно забезпечити певну адапта-цію студентів у налагодженні рефлекторних зв’язків системи утворення звуку з позицій як постановки голосу, так і хорового диригуван-ня, його психологічної готовності до вокально-хорової роботи в цілому. На даному етапі музи-чного розвитку особистості хорова музика ви-ступає сферою вираження почуттів, образів, настрою. Засвоєння музичної мови формує більш узагальнене ставлення особистості до музики. Наступний етап підготовки спрямова-ний на професійну підготовку педагога-музиканта, формування співацької та дириге-нтської культури студентів, яка ґрунтується на основних дидактичних методах та дифере-нційованій вокально-хоровій роботі виклада-ча зі студентами. Важливим на цьому етапі є використання навчально-теоретичного мате-ріалу з основ вокально-хорової педагогіки, спрямованої на ґрунтовне освоєння хорового мистецтва через складну інтегративну функ-цію мислення студента. Послідовне викладен-ня теоретичного матеріалу забезпечує практи-чне засвоєння вокальних та диригентських технічних навичок, сприяє раціональному під-ходу до співу при рефлекторній узгодженості роботи голосоутворюючих органів виконавця як свідомо керованого процесу нагромаджен-ня спеціальних знань і умінь [3, 44]. Процес вокально-хорового навчання – це взаємодія студента, у якого в процесі оволодіння вокаль-но-хоровими компетенціями формуються осо-бистісні якості, і викладача, який користується у своїй діяльності метою музичного розвитку й виховання. Процес керування вокально-хоровою діяльністю ґрунтується на природі вокального сприйняття і відбувається в такій послідовності:  
– сприйняття еталона співацького звучан-ня;  
– формування вокально-слухових уяв-лень;  
– відтворення голосом уявленого звуку;  
– оцінне ставлення до якості виконаного звука;  
– раціональне сприйняття якісних харак-теристик звучання голосу і способу зву-коутворення;  
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–  повторне відтворення звучання голосу на основі набутих знань;  
– творче виконання поставленого завдан-ня [1, 211].  У студентів 3-4 курсів виникають естети-чні знання й особисте ставлення до музики. Особливістю вокально-хорової підготовки студентів є те, що співацька діяльність майбу-тнього вчителя музичного мистецтва ґрунту-ється на розвитку його музично-творчих про-фесійних здібностей. Вокальні та диригентсь-кі здібності існують у постійному процесі роз-витку. Лише завдяки постійним технічним вправам, пов’язаним із систематичними за-няттями співом та роботи з хоровим колекти-вом, студенти розвивають та удосконалюють свої музично-творчі здібності. Спираючись на наукові дослідження вітчизняних та зарубіж-них учених (Л.Дмитрієв, В.Морозов, Р.Юссон, Ю.Юцевич), у практиці вищої школи викорис-товуємо такі методи співацького навчання як, методи, які формують м'язові установки або рухи (форма рота, положення гортані, особли-вості артикуляції та дикції, дихальні установ-ки та рухи); методи, які впливають на тембр голосу на основі зміни забарвлення голосних (фонетичні методи, які призводять до зміни імпедансу); методи фіксації внутрішніх від-чуттів (формують диригентську техніку із сильним, проміжним або слабким імпедан-сом); методи використання внутрішніх вольо-вих наказів та емоційних станів; методи слу-хових впливів [6, 87].  Засвоєння методів, які ґрунтуються на сприйнятті та оцінці внутрішніх відчуттів, дозволяє здійснювати контроль за вокально-хоровою технікою, сприяє її вдосконаленню та розвитку вокального унісонного та гармо-нічного слуху. До педагогічних факторів, які забезпечують високий рівень вокально-хорової готовності майбутнього фахівця, ми відносимо біофізичні, психологічні, мистецт-вознавчі та організаційні. Для вивчення й опрацювання вокально-хорової техніки сту-дентам пропонуються вправи та тренінги. Вони усвідомлюють, що залежно від змісту та характеру хорового твору, що виконується, диригент використовує різні типи дихання, а необхідний характер звуку будується на тіс-ному зв’язку співацького звуку і дихання. Під 

час виконання вокально-хорових вправ сту-денти звертають увагу на те, що особливість дихання залежить від художнього образу. Вокально-технічне тренування є основним шляхом оволодіння механізмом вдиху і види-ху, що є підґрунтям для якісного виконання вокальних творів будь-якої складності. Мето-дична підготовка студентів спеціальності «Музичне мистецтво» розглядається, як на-вчальний процес, що забезпечує оволодіння ними упорядкованими способами взаємопо-в’язаної діяльності вчителя й учнів, спрямо-вану на музичне навчання й виховання шко-лярів. Вокально-хорова підготовка передба-чає усвідомлення студентами ролі співу в си-стемі життєдіяльності, загальнокультурного і музичного розвитку особистості, а також вироблення у майбутніх учителів музичного мистецтва умінь застосовувати методи й ор-ганізаційні форми, адекватні завданням во-кально-хорового навчання учнів [4, 69]. За-своєння класичної вокально-хорової спадщи-ни, що є підґрунтям оцінювання творів вока-льно-хорового мистецтва, узагальнення му-зичних знань сприяє формуванню вокально-хорової культури студента і є, на нашу думку, основою формування вокально-хорової ком-петентності майбутнього вчителя музичного мистецтва, його відношення до музичного мистецтва й життєвої позиції особистості у світі музики в цілому. До педагогічних умов, які забезпечують успішне формування вока-льно-хорової готовності майбутнього педаго-га, відносимо систематизацію теоретичного матеріалу з основ вокально-хорової педагогі-ки, диференційований підхід до навчання співу з урахуванням базової музичної підго-товки студентів та їхніх індивідуальних здіб-ностей та практично-методичну спрямова-ність спеціальних навчальних дисциплін. Ви-сновки. Вокально-хорову підготовку майбут-ніх учителів музичного мистецтва ми розгля-даємо як процес, спрямований на максималь-ний розвиток у них глибокого розуміння змі-сту музичних образів та втілення їх у співаць-ко-виконавській формі високого рівня. Фор-мування вокально-хорових навичок студен-тів потребує впровадження в навчальний процес вищої школи сучасних методів та при-йомів навчання. Особливого значення при 
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цьому надається актуалізації не тільки фор-муванню власної вокально-хорової компете-нтності, але й усвідомленню студентами тео-ретичних засад вокально-хорового розвитку школярів. Багатоаспектність підходів до під-готовки музично-педагогічних кадрів у ви-
щих навчальних закладах та недостатність розробки методичної системи їх вокально-хорової підготовки потребують подальшого дослідження в аспекті професійного станов-лення майбутнього вчителя музичного мис-тецтва.  
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Чжу Чжень. Методические аспекты формирования слуховых представлений будущих 
учителей музыкального искусства в процессе вокально-хоровой підготовки 

Реформирование современного художественного образования направлено на обновление содер-
жания и внедрение инновационных технологий организации обучения, формирование высокого 
уровня профессиональной компетентности будущего учителя музыкального искусства, совершен-
ствование его методической подготовки и формирование вокально-методической компетентно-
сти. Взаимодействие вокального и методического компонентов процесса подготовки будущих спе-
циалистов музыкально-педагогического профиля направлено на получение студентами знаний и 
практического опыта певческой и преподавательской деятельности. Успешность вокально-
методической подготовки будущего учителя-музыканта зависит от гармоничного сочетания 
вокально-теоретических и педагогических знаний. Формирование определенных педагогических 
способностей, умений передавать свои знания и опыт ученикам способствует повышению профес-
сионального мастерства педагога. Вокальные способности формируются в таких педагогических 
условиях: владение основами художественной педагогики; усиление мировоззренческой, методоло-
гической и общенаучной подготовки; умение анализировать педагогический опыт, на основе чего 
выделяются эффективные формы и методы работы; достаточному уровню личностной культу-
ры и профессиональной компетентности, владению навыками общения.  

Ключевые  слова :  учитель музыкального искусства, вокально-дирижерская подготовка, ме-
тодическая подготовка, пение, постановка голоса, профессиональная подготовка, компетент-
ность.   

Chzu Chzen. Methodological aspects of the formation of behaviorists of future teachers of mu-
sic art in the process of vocal-choir preparation 

Reform of modern art education aimed at updating the content and implementation of innovative tech-
nologies for training, formation of a high level of professional competence of future music teachers, improv-
ing his methodical preparation and formation of vocal and methodical competence. Vocal interaction and 
methodological components of the process of preparation of future specialists of musical-pedagogical pro-
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file is aimed at students with knowledge and practical experience of singing and teaching. The success of the 
vocal-methodical preparation of the future teacher-musician depends on the harmonious combination of 
vocal and theoretical and pedagogical knowledge. The formation of certain pedagogical skills, ability to 
transfer their knowledge and experience of students enhances the professional skills of the teacher. Vocal 
abilities are formed in such pedagogical conditions: possession of the basics of artistic pedagogy; strength-
ening ideological, methodological and scientific preparation; ability to analyze teaching experience, which 
is allocated on the basis of effective forms and methods of work; an adequate level of personal culture and 
professional competence, communication skills possession. Analysis of experience in teaching basic profes-
sional oriented disciplines proves the necessity of the development and implementation in the educational 
process of high school preparation of future teachers of music special methodical system of vocal training. It 
will provide a full awareness of the theoretical foundations of vocal pedagogy and technology of voice, uses 
a differentiated approach to teaching students to sing with various physiological instincts and basic train-
ing, instructional techniques will develop the correct operation of voice students. Vocal training student’s 
musical-pedagogical faculties we consider as a process aimed at maximum development in the future 
teacher of music understanding of the content of musical images and transform them into high-level form of 
singing. Formation of vocal and technical skills of students requires the implementation of the educational 
process in the higher school of modern methods and techniques of teaching. Particular emphasis is placed 
on updating not only the formation of his own vocal competence, but also awareness of the students the 
theoretical foundations of vocal students.  

Keywords:  teacher of music, vocal training, methodical preparation, singing, voice training, voca-
tional training, competence. Стаття надійшла до редколегії 10.09.2017  
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